
Φροντιστηριακές ασκήσεις Λογιστικής  Μ.Κονταξή - Ζαχείλα   
 

Παραδείγματα εγγραφής στο Ημερολόγιο και το Γενικό Καθολικό 
 με τα ακόλουθα λογιστικά γεγονότα: 

1. Στις 2/12/2010 αγοράστηκαν εμπορεύματα (εκτυπωτές Η/Υ) αξίας 8000€ αντί 6000€ με με-

τρητά 1500€, με απλή πίστωση 2000€ και για το υπόλοιπο υπογράφηκαν γραμμάτια στα οποία 

προστέθηκαν τόκοι 280€. 

 

 

 

 

 

 

  

  
  

Ημερομηνία Ποσά € 

Χρεούμενος Λογαριασμός   

Χρέωσης Πίστωσης άρθρο 
α/α 

  Πιστούμενος Λογαριασμός 

Αιτιολογία & Δικαιολογητικό     

1  2/12/2010     

  
  
  
  
  

Εμπορεύματα (εκτυπωτές)   6000   

Χρεωστικοί τόκοι    280   

  Ταμείο   1500 

  Πιστωτές   2000 

  Γραμμάτια πληρωτέα   χ=2780 

Αγορά εμπορευμάτων (εκτυπωτές) με μετρητά, απλή πίστωση και έκ-
δοση γραμματίων εισπρακτέων   

Εμπ/τα (εκτυπωτές)  Τόκοι Χρεωστικοί  Πιστωτές 

6000 
 

 280 
 

   2000 

  

 

  

 

  Γρ. πληρωτέα  Ταμείο  

   2780    1500  
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2. Στις 6/12/2010 πωλήθηκαν εμπορεύματα (οθόνες Η/Υ) αξίας 12000€, με μετρητά 2300€, με 

συμψηφισμό των προκαταβολών πελατών και με λήψη γραμματίων στα οποία προστέθηκαν τό-

κοι 240€. 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(αφορά το συγκεκριμένο άρθρο) 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
 Ακίνητο  $$ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  $$ 

Αυτοκίνητα  $$ Ενυπόθηκο δάνειο  $$ 

Εμπορεύματα $$ Λοιπά μακροπρόθεσμα δάνεια  $$ 

Εμπορεύματα ενεχυριασμένα  $$ Δάνειο με ενέχυρο εμπορεύματα  $$ 

Υλικά συσκευασίας  $$ Πιστωτές $$ 

Γραμμάτια εισπρακτέα $$ Γραμ/τια πληρωτέα $$ 

Προπληρωθέντα ασφάλιστρα  $$ Ενοίκια πληρωτέα $$ 

Προκαταβολές σε προμηθευτές  $$ Κρατήσεις & εισφορές πληρωτ.  $$ 

Ταμείο $$ Προκαταβολές πελατών  3400 

 

2 6/12/2010 
   Ταμείο    2300   

Προκαταβολές πελατών   3400   

Γραμμάτια εισπρακτέα   6540   

  Εμπ/τα (οθόνες Η/Υ)   12000 

  Πιστωτικοί τόκοι   240 

Πώληση εμπορευμάτων (οθονών Η/Υ) με μετρητά, συμψηφισμό 
προκαταβολών πελατών και έκδοση γραμματίων εισπρακτέων 

   

2300+3400+ γρ.εισπρακτέα=12000+240  y (γρ. εισπρακτέα)=6540€ 
 

   

Ταμείο  Προκ/λές πελατών  Τόκοι πιστωτικοί 

2300 
 

 3400 3400 ΙΣ    240 

  

 

  

 

  Γρ. εισπρακτέα  Εμπ/τα (οθόνες Η/Υ)  

  6540 
 

   12000  
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3. Στις 8/12/2010 προεξοφλήθηκαν γραμμάτια του κ.Ευσταθίου αξίας 5000€ αντί 4600€ και 

δόθηκαν για είσπραξη στην Τράπεζα «GPKS» γραμμάτια του κ.Σπύρου αξίας 7000€. 

3 8/12/2010 
   Ταμείο   4600   

Έξοδα προεξόφλησης   400   

  Γρ.εισπρακτέα προεξοφληθέντα   5000 

Προεξόφληση γραμματίων του κ.Ευσταθίου στην Τράπεζα «GPKS» 

 

4 8/12/2010 
   Γρ. εισπρακτέα προς είσπραξη στην 

Τράπεζα"GPKS"   7000   

  γρ.εισπρακτέα   7000 

Εκχώρηση γραμματίων εισπρακτέων στην Τράπεζα "GPKS" προς είσπραξη 

 

 

 

 

  

Ταμείο  Έξοδα προεξόφλησης  Γρ.εισπ.προεξ/ντα 

4600 
 

 400 
 

   5000 

Γρ. εισπρακτέα προς 
είσπραξη 

 
Γραμμάτια εισπρακτέα 

7000 
 

 

 
7000 
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4. Στις 10/12/2010 αυξήθηκαν τα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης κατά 35000€ με εισφορά ε-

νός ακινήτου (ισόγειο κατάστημα) 

 

 

 

  

5  10/12/2010 
   Ακίνητα κτίρια   35000   

  Ίδια κεφάλαια   35000 

Εμφάνιση ιδίων κεφαλαίων με εισφορά ακίνητο 

Ακίνητα  Ίδια κεφάλαια 

35000 
 

   35000 
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5. Στις 13/12/2010 ανταλλάχθηκε αυτοκίνητο της επιχείρησης αξίας 7000€ με καινούργιο αξί-

ας 24000€ με καταβολή εκτός του παλαιού αυτοκινήτου μετρητών 4000€ και για το υπόλοιπο 

υπογράφηκαν γραμμάτια ποσού στα οποία προστέθηκαν τόκοι 1300€. 

6 13/12/2010 

   Νέο αυτοκίνητο   24000   

Χρεωστικοί τόκοι   1300   

Ζημιά ανταλλαγή αυτοκινήτου 
 

χ=1000 
   Παλαιό αυτοκίνητο   7000 

  Ταμείο   4000 

 

Γραμμάτια πληρωτέα   15300 

Εμφάνιση ζημιάς από ανταλλαγή αυτοκινήτου 

24000+1300<7000+4000+15300 που σημαίνει ότι υπάρχει ζημιά από την ανταλλαγή για την επιχεί-
ρηση ύψους 1000€ 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ν. Αυτοκίνητο 
 

Χρεωστικοί τόκοι 
 Ζημιά ανταλλαγής 

  αυτοκινήτου 

24000 
 

 1300 
 

 1000 
 

  

 

  

 

  Π. Αυτοκίνητο  Ταμείο  Γρ. πληρωτέα 

 
7000    4000    15300 
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6. Στις 15/12/2010 πραγματοποιήθηκε πώληση αυτοκινήτου της επιχείρησης, στα λογιστικά 

βιβλία αξίας 15000€ αντί 17000€ με μετρητά. 

7  15/12/2010 
   Ταμείο   17000   

  Αυτοκίνητο   15000 

  Κέρδος πώλησης αυτοκινήτου   2000 

Κέρδος από πώληση αυτοκινήτου της επιχείρησης 

 

 

  

Ταμείο 
 

Αυτοκίνητο 
 Κέρδος Πώλησης  

αυτοκινήτου 

17000 
 

 

 
15000  

 
2000 
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7. Στις 16/12/2010 πραγματοποιήθηκε ανταλλαγή επαγγελματικού οχήματος της επιχείρησης, 

στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης 20000€ με καινούργιο αξίας 35000€ για το οποίο δόθηκαν 

εκτός του παλαιού αυτοκινήτου, μετρητά 2500€ και γραμμάτια ύψους 12000€ στα οποία είχαν 

προστεθεί τόκοι 1000€ 

 

 

  

8                                                       16/12/2010 

 Νέο αυτοκίνητο   35000   

Χρεωστικοί τόκοι   1000   

  Παλαιό αυτοκίνητο   20000 

  Ταμείο   2500 

 

Γραμμάτια πληρωτέα   12000 

  Κέρδος πώλησης αυτοκινήτου   1500 

Εμφάνιση κέρδους από ανταλλαγή αυτοκινήτου   

Ν. αυτοκίνητο 
 

Χρεωστικοί τόκοι 
 Κέρδος ανταλλαγής 

αυτοκινήτου 

35000 
 

 1000 
 

 

 
1500 

  

 

  

 

  Π. Αυτοκίνητο  Ταμείο  Γραμμάτια πληρωτέα 

 
20000    2500    12000 
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8. Στις 20/12/2010 πουλήθηκε αυτοκίνητο της επιχείρησης στα λογιστικά βιβλία αξίας 10000€ 

αντί 8000€ με μετρητά 

9 20/12/2010 
   Ταμείο   8000   

Ζημία πώλησης αυτοκινήτου   2000   

  Αυτοκίνητο   10000 

Ζημία από πώληση αυτοκινήτου 

 

 

 

 

  

Ταμείο 
 

Αυτοκίνητο 
 Ζημία πώλησης 

αυτοκινήτου 

8000 
 

 

 
10000  2000 
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9. Στις 21/12/2010 εξοφλήθηκε το δάνειο με ενέχυρο εμπορεύματα (οθόνες Η/Υ) και παρα-

λήφθηκαν τα ενεχυριασμένα εμπορεύματα(οθόνες Η/Υ).  

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (αφορά το συγκεκριμένο άρθρο και το επόμενο) 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
 Ακίνητο  $$ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  $$ 

Αυτοκίνητα  $$ Ενυπόθηκο δάνειο  $$ 

Εμπορεύματα $$ Λοιπά μακροπρόθεσμα δάνεια  $$ 

Εμπορεύματα ενεχυριασμένα  5000 Δάνειο με ενέχυρο εμπορεύματα  3000 

Υλικά συσκευασίας  $$ Δάνειο με ενέχυρο γρ.εισπρακτέα 4500 

Γραμμάτια εισπρακτέα ενεχυριασμένα  7000 Κρατήσεις & εισφορές πληρωτ.  $$ 

Ταμείο $$ Προκαταβολές πελατών  $$ 

 

10                                                                  21/12/2010 

 Δάνειο με ενέχυρο εμπορεύματα   3000   

  Ταμείο   3000 

Εξόφληση δανείου με ενέχυρο εμπορεύματα 

11                                                                  21/12/2010 

 Εμπορεύματα   5000   

  Ενεχυριασμένα εμπορεύματα   5000 

Παραλαβή ενεχυριασμένων εμπορευμάτων 

 

 

  

Δάνειο με ενέχυρο εμπο-
ρεύματα 

 
Εμπορεύματα 

 Ενεχυριασμένα εμπο-
ρεύματα 

3000 3000 ΙΣ  5000 
 

 5000 ΙΣ 5000 

  

 

  

 

  

 

 Ταμείο  

 

  

   3000  
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10. Στις 22/12/2010 εξοφλήθηκε το δάνειο με ενέχυρο γραμμάτια εισπρακτέα και παραλήφθη-

καν τα ενεχυριασμένα γραμμάτια εισπρακτέα. 

 

 

   

12                                                                   22/12/2010 

 Δάνειο με ενέχυρο γραμμάτια εισπρακτέα   4500   

   Ταμείο   4500 

 Εξόφληση δανείου με ενέχυρο γραμμάτια εισπρακτέα 

13 22/12/2010     

 Γραμμάτια εισπρακτέα   7000   

   Γραμμάτια εισπρακτέα ενεχυριασμένα   7000 

 Παραλαβή ενεχυριασμένων εισπρακτέων γραμματίων 

Δάνειο με ενέχυρο γραμ-
μάτια εισπρακτέα 

 
Γραμμάτια εισπρακτέα 

 Γραμμάτια εισπρακτέα 
ενεχυριασμένα 

4500 4500 ΙΣ  7000 
 

 7000 ΙΣ 7000 

  

 

  

 

  

 

 Ταμείο  

 

  

   4500  

  



Φροντιστηριακές ασκήσεις Λογιστικής  Μ.Κονταξή - Ζαχείλα   
 

 

11. Στις 23/12/2010 η επιχείρηση εξόφλησε τα μερίσματα. 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (αφορά το συγκεκριμένο άρθρο και το επόμενο) 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
 Ακίνητο  $$ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  $$ 

Αυτοκίνητα  $$ Ενυπόθηκο δάνειο  $$ 

Εμπορεύματα $$ Λοιπά μακροπρόθεσμα δάνεια  $$ 

Εμπορεύματα ενεχυριασμένα  $$ Φόροι πληρωτέοι 2500 

Υλικά συσκευασίας  $$ Μερίσματα πληρωτέα 4000 

Προκαταβολές σε προμηθευτές  $$ Κρατήσεις & εισφορές πληρωτ.  $$ 

Ταμείο $$ Προκαταβολές πελατών  $$ 

 

 

 

 

 

 

12. Στις 23/12/2010 η επιχείρηση εξόφλησε οφειλόμενους φόρους 

 

 

 

  

14                                                                   22/12/2010 

 Μερίσματα πληρωτέα   4000   

   Ταμείο   4000 

 Η επιχείρηση εξόφλησε τα μερίσματα 

Μερίσματα πληρωτέα  Ταμείο 

4000 4000 ΙΣ  

 
4000 

15                                                                   23/12/2010 

 Φόροι πληρωτέοι   2500   

   Ταμείο   2500 

 Η επιχείρηση εξόφλησε οφειλόμενους φόρους 

Φόροι πληρωτέοι  Ταμείο 

2500 2500 ΙΣ  

 
2500 
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13. Στις 24/12/2010 η επιχείρηση εισέπραξε διάφορα λειτουργικά έσοδα ποσού 25000€. 

 

 

 

 

 

14. Στις 27/12/2010 η επιχείρηση κατέβαλε για γενικά έξοδα 1500€, έξοδα συντήρησης & επισκευής 

κτιρίου 2500€ και ασφαλίστρων 1200€. 

 

  

16                                                                   24/12/2010 

 Ταμείο   25000   

   Διάφορα λειτουργικά έσοδα   25000 

 Η επιχείρηση εισέπραξε χρήματα από λειτουργικά έσοδα  

Διάφορα λειτουργικά 
έσοδα 

 
Ταμείο 

 
25000  25000 

 

17                                                                   27/12/2010 

 Γεν. έξοδα   1500   

 Έξοδα συντήρησης   2500   

 Ασφάλιστρα   1200   

   Ταμείο   5200 

 Η επιχείρηση εξόφλησε γενικά έξοδα, έξοδα συντήρησης & επισκευής κτιρίου και ασφαλίστρων 

Γεν. έξοδα  Έξοδα συντήρησης  Ασφάλιστρα 

1500 
 

 1200 
 

 1200 
 

  

 

  

 

  

 

 Ταμείο  

 

  

   5200  
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15. Οι αμοιβές προσωπικού (υπαλλήλων) της επιχείρησης στο κεντρικό κατάστημα για το μήνα 

Δεκέμβριο 2010 ήταν ποσού 5400€, ενώ οι εργοδοτικές εισφορές ήταν 1800€. Οι κρατήσεις των 

εργαζομένων (υπαλλήλων) ποσού 1200€ μαζί με τις εργοδοτικές εισφορές οφείλονταν στα α-

σφαλιστικά ταμεία των εργαζομένων. 

 

 

Οι αμοιβές προσωπικού περιλαμβάνουν τους μισθούς των υπαλλήλων και τις κρατήσεις των εργαζομένων 

5400€=μισθοί 4200€+κρατήσεις 1200€. Η επιχείρηση μέχρι αυτή τη στιγμή έχει εξοφλήσει τους μισθούς των 

υπαλλήλων και οφείλει τις ασφαλιστικές της υποχρεώσεις στα ταμεία δηλαδή 3000€ 

Υποχρεώσεις Εργοδότη 

Α- Καταβολή Νόμιμου Μισθού 

Β- Παρακράτηση από τις αποδοχές (ασφαλιστική εισφορά μισθωτού και απόδοση στο ΙΚΑ) 

Γ- Καταβολή Εργοδοτικής Εισφοράς στο ΙΚΑ 

Νόμιμος μισθός, είναι αυτός που ορίζεται από τους νόμους και τις συλλογικές συμβάσεις και αποτελεί το ελά-

χιστο όριο του μισθού που δικαιούται ο εργαζόμενος, που καλύπτεται από την αντίστοιχη σύμβαση. Συμβατι-

κός μισθός είναι αυτός που ορίζεται από την ατομική σύμβαση εργασίας. Είναι προφανές πως ο συμβατικός 

μισθός δεν μπορεί να είναι μικρότερος από το νόμιμο. Ακόμη κι αν συμφωνηθεί κάτι τέτοιο, η συμφωνία θα 

είναι άκυρη και θα πρέπει να καταβάλλεται ο νόμιμος μισθός. 

Οι νόμιμες κρατήσεις στις αποδοχές των εργαζομένων είναι το ποσοστό της εργατικής εισφοράς για ασφαλι-

στικά ταμεία ή Οργανισμούς και ο Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών. 

Ο εργοδότης συμμετέχει στην κάλυψη των κλάδων ασφάλισης του μισθωτού σε ποσοστό σχεδόν διπλάσιο 

από αυτό της εργατικής εισφοράς. Οι εργοδοτικές εισφορές κατά κλάδο ασφάλισης υπολογίζονται βάσει του 

συνόλου των αποδοχών του μισθωτού, αντίστοιχα με τον τρόπο υπολογισμού των εργατικών ασφαλιστικών 

εισφορών.  

18 
                                                                   27/12/2010 

 Αμοιβές προσωπικού   5400   

 Εργοδοτικές εισφορές   1800   

   Κρατήσεις & Εργ. εισφ. Πληρωτέες   3000 

   Ταμείο   4200 

 Καταβολή μισθών εργαζομένων και οφειλή στα ασφαλιστικά ταμεία 

Αμοιβές προσωπικού 
 

Εργοδοτικές εισφορές 
 Κρατήσεις & Εργοδοτικές  

εισφορές Πληρωτέες 

5400 
 

 1800 
 

 

 
3000 

  

 

  

 

  

 

 Ταμείο  

 

  

   4200  
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16. Στις 28/12/2010 Καταβλήθηκαν για αμοιβές των εργαζομένων που εργάζονται στο υποκα-

τάστημα της επιχείρησης για το μήνα Δεκέμβριο 2010, 4300€ ενώ οι εργοδοτικές εισφορές πο-

σού 1300€ και οι κρατήσεις των εργαζομένων ποσού 600€ οφείλονταν στα ασφαλιστικά τους 

ταμεία. 

 

  

19 
                                                                   27/12/2010 

 Αμοιβές προσωπικού (μισθοί + κρατήσεις) 
(4900€=4300€+600€)   4900   

 Εργ.εισφορές   1300   

   Κρατήσεις & Εργ. εισφ. Πληρωτέες   3000 

   Ταμείο   4200 

 Καταβολή μισθών εργαζομένων και οφειλή στα ασφαλιστικά ταμεία 

Αμοιβές προσωπικού 
 

Εργοδοτικές εισφορές 
 Κρατήσεις & εργοδοτικές  

εισφορές Πληρωτέες 

4900 
 

 1300 
 

 

 
3000 

  

 

  

 

  

 

 Ταμείο  

 

  

   4200  
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17. Στις 29/12/2010 καταστράφηκαν εμπορεύματα (Η/Υ) αξίας 3500€ από πυρκαγιά. Η ασφα-

λιστική εταιρεία στην οποία ήταν ασφαλισμένα τα παραπάνω εμπορεύματα αναγνώρισε μόνο 

το 60% της ζημιάς. Το ποσό αυτό δεν έχει καταβληθεί ακόμη στην επιχείρηση. 

 

 

 

 

 

Η διαφορά της ζημιάς θα αφαιρεθεί (ισοσκελιστεί στο γενικό καθολικό) παρακάτω από τα αποτελέ-

σματα χρήσης ως έκτακτο έξοδο (ζημιά κατεστραφέντων εμπ/των = 1400€) 

  

20                                                                   29/12/2010 

 Ζημιά κατεστραφέντων εμπ/των (Η/Υ)   3500   

   Ταμείο   3500 

 Καταστροφή ασφαλισμένων εμπορευμάτων 

21 29/12/2010     

 Απαίτηση από ασφαλιστική εταιρεία   2100   

   Ζημιά κατεστραφέντων εμπ/των (Η/Υ)   2100 

 Αποζημίωση ασφαλιστικής  κατά 60% της ζημιάς 

Ζημιά κατεστραφέντων 
εμπ/των (Η/Υ) 

 
Ταμείο 

 Απαίτηση από ασφ/κη 
εταιρεία 

3500 2100  
 

3500  2100 
 



Φροντιστηριακές ασκήσεις Λογιστικής  Μ.Κονταξή - Ζαχείλα   
 

18. Στις 30/12/2010 καταστράφηκαν εμπορεύματα (οθόνες Η/Υ) από πλημμύρα στην αποθήκη 

αξίας 8000€. Η ασφαλιστική εταιρεία  στην οποία ήταν ασφαλισμένες οι οθόνες αναγνώρισε το 

40% της ζημιάς. Το οφειλόμενο ποσό θα καταβληθεί το νέο έτος.  

 

 

 

20                                                                   29/12/2010 

 Ζημιά κατεστραφέντων εμπ/των (Η/Υ)   8000   

   Ταμείο   8000 

 Καταστροφή ασφαλισμένων εμπορευμάτων 

21 29/12/2010     

 Απαίτηση από ασφαλιστική εταιρεία   3200   

   Ζημιά κατεστραφέντων εμπ/των (Η/Υ)   3200 

 Αποζημίωση ασφαλιστικής  κατά 60% της ζημιάς 

Ζημιά κατεστραφέντων 
εμπ/των (οθόνες Η/Υ) 

 
Ταμείο 

 Απαίτηση από ασφ/κη 
εταιρεία 

8000 3200  
 

8000  3200 
 


